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Τυπική Κανονική Κατανομή
• Η τυπική κανονική κατανομή είναι μια κανονική κατανομή με μέσο όρο 0 και τυπική απόκλιση 1. 

• Ονομάζεται επίσης η κατανομή Ζ. 

• Οποιαδήποτε κανονική κατανομή (με οποιοδήποτε συνδυασμό μέσου όρου και τυπικής 
απόκλισης) μπορεί να μετασχηματιστεί σε τυπική κανονική κατανομή (Ζ)

• Μια τιμή z είναι η απόσταση μεταξύ μιας επιλεγμένης τιμής X, και του πληθυσμιακού μέσου μ, 
διαιρούμενη με την πληθυσμιακή τυπική απόκλιση, σ. 

• Για να γίνει ο υπολογισμός χρειαζόμαστε την μέση τιμή μ και την τυπική απόκλιση σ της 
κατανομής

• Δεν έχει μονάδες μέτρησης (είναι το κλάσμα της τυπικής απόκλισης)

• Ο μετασχηματισμός των τιμών της κατανομής Χ σε τιμές Ζ, διευκολύνει τον υπολογισμό των 
πιθανοτήτων.



Σχήμα κανονικής και τυπικής κατανομής

Το σχήμα της κατανομής των τυπικών τιμών είναι ίδιο με το σχήμα 
κατανομής των τιμών της μεταβλητής



Μετασχηματισμός Χ τιμών σε τυπικές κανονικές 
τιμές Ζ

• Για την μετατροπή Χ τιμών μίας κανονικής κατανομής σε Ζ τιμές 
χρησιμοποιούμε τον τύπο:



Πίνακας Ζ τιμών και υπολογισμός πιθανότητας



Πίνακας Ζ τιμών 



Τυπική κανονική κατανομή - Παρατηρήσεις

• Η διάμεσος, η δεσπόζουσα τιμή και η μέση τιμή συμπίπτουν
• Εκτείνεται συμμετρικά σε κάθε πλευρά της μέσης τιμής
• Το πιο απότομο σημείο της κλίσης βρίσκεται σε απόσταση μίας τυπικής απόκλισης 

από τη μέση τιμή
• Σε 3 τυπικές αποκλίσεις ουσιαστικά μηδενίζεται (ποτέ δεν γίνεται πραγματικά 

μηδέν)
• Μπορούμε να βρούμε το εμβαδόν (πιθανότητα) μεταξύ δύο οποιωνδήποτε τιμών



Εμπειρικός κανόνας υπολογισμού πιθανοτήτων 

• ±1σ: πιθανότητα 68%
• ±2σ: πιθανότητα 95%
• ±3σ:  πιθανότητα 99.7%



Παράδειγμα

Ένα αγόρι 14 ετών έχει ύψος 163 εκ. και ένα κορίτσι 11 ετών 130 εκ.
Θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε τα παιδιά αυτά ψηλά;

Θα πρέπει να γνωρίζουμε τις κατανομές υψών για αντίστοιχη ηλικία και φύλο.
Δίνεται ότι  μα,14 = 155, μκ,11 = 128 (εκ.) και σα,14 = 9, σκ,11 = 7 (εκ.)

Ποιο είναι ψηλότερο?
Υπολογίζουμε τις αντίστοιχες Ζ-τιμές χρησιμοποιώντας τον τύπο:

zα =
163−155

9
= 0.89   zκ =

130−128

7
= 0.29
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